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 بزرگرودۀ  -رودۀ باریک  -معده –مری  -حلق -دهانازنظر تشریحی:                                                                                    

  مخرج.راست  روده  و لولۀ گوارش         -الف                                          

 لایۀ بیرونی -1                 از نظر بافتی                                                                                  

 ایلایۀ ماهیچه -2                                                                                        دستگاه گوارش 

 لایۀ زیرمخاطی -3                                                                                                          انسان

 لایۀ مخاطی -4                                                                                                                     

 المعده(پانکراس)لوز -کیسۀ صفراکبد و  -های بزاقیغدههای مرتبط: بخش -ب                                           

  بافت و  هم دارد رگهای خونی و چربیکه  تر(داخلی ) سُست پیوندیِلایۀ بیرونی: شامل بافت  -1                                       

 .استر تبیرونی در قسمتپوششی                                                      

 است صافها از نوع ی مری، در بقیۀ بخشو ابتدا حلقای: به جز دهان، لایۀ ماهیچه -  2                   از گوارشلولۀ 

 قرار گرفته است. تر()داخلیحلقویو  تر()بیرونیطولیدو حالت که به                                       نظر بافتی   

  عصبی هایای از سلولکههای فراوان و شبت پیوندی سُست همراه با رگبافلایۀ زیر مخاطی:  -3                                             

 آنهاست. چسبیدن و همچنین ایلغزیدن مخاط بر روی لایۀ ماهیچهدارد. این لایه باعث                                                         

 های خونی و لنفی و ، رگسسُت یۀ مخاطی: در بخش بیرونی این لایه بافت پیوندیلا -4                                              

 های بافت پوششی قرار دارند.و در بخش داخلی آن سلول ایماهیچههای سلول                                                          
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ها را رگ بافت پوششی وجود داشته باشد)البته اگر بافت پوششی داخل ممکن استدر لایۀ بیرونی لولۀ گوارش  توجه:

 در نظر نگیریم(.

ست و ان گونه ای و حلق مری،دهان مثلاً در نیستبافت پیوندیِ لایۀ بیرونی در تمام لولۀ گوارش بخشی از صفاق  نکته:

 ندارد.وندی لولۀ گوارش وجود ها بافت پوششی در اطراف بافت پیدر همین محل

 .(های خونیرگهای لولۀ گوارش وجود دارد)بخاطر وجود ای( در تمام لایهای)نه لایۀ ماهیچهماهیچه سلول نکته:

 تر است.بیرونیدر جاهایی که لایۀ بیرونی، بافت پوششی دارد این بافت نسبت به بافت پیوندی  نکته:

 وجود دارد. های خونیرگ و بافت پوششیِ پیوندی سستگوارش بافت های لولۀ در تمام لایه نکته:

جود در وجود دارد البته شبکۀ عصبی مو شبکۀ عصبی  ،لولۀ گوارشاز  ایماهیچهو  زیرمخاطدر دو لایۀ  نکته:

ها بکهاز لولۀ گوارش است که با این ش بیرونیبراین فقط لایۀ های لایۀ مخاطی ارتباط دارد بنازیرمخاط با ماهیچه

 شود(.رسانی میستم عصبی مرکزی عصباگرچه از طریق اعصابی از سی ) ارتباطی ندارد

توانند به صورت میتوانند تحت تأثیر اعصاب مرکزی قرار گیرند و هم های عصبی در لولۀ گوارش هم میشبکهنکته: 

 مستقل عمل کنند.

 اسکلتیهستند و هرجا از نوع  مختارود خهستند تحت تأثیر اعصاب  صافع های لولۀ گوارش هرجا از نوماهیچه نکته:  

 ا فصل اول یازدهم(.بگیرند)ترکیب میقرار  پیکری هستند تحت تأثیر اعصاب              

 های طولی و حلقوی لولۀ گوارش علاوه بر شبکۀ عصبی، بافت پیوندی سست هم وجود دارد.ماهیچهدر بین  توجه:

 موربهای طولی و حلقوی ماهیچۀ است چون علاوه بر ماهیچهمعده لولۀ گوارش مربوط به  هایقطورترین ماهیچه نکته:

 قرار گرفته است. ترداخلیهای دیگر هم دارد که نسبت به ماهیچه

 دخالت دارند. ترشح هورمونو ذب ج، گوارش غذاهای مختلف، در در بخش مخاط  های بافت پوششیسلول توجه:

 شود حالت لولۀ گوارش وجود دارد وقتی با آب ترکیب می تمامدارد در  گلیکوپروتئینیموسین که جنس  توجه:

 جلوگیری از خراشیدگی لولۀ گوارش وبلع آسان آن  گیرد که در حرکت روان غذا وبه خود می ایو چسبندهلزج 

  نقش دارد.ها و یا اسید و آسیب حاصل از اثر آنزیم
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    گوارش:ها)اسفنگترها( در لولۀ بنداره

 انتهای معده )پیلور( -2انتهای مری)کاردیا(    -1 

 روده )داخلی: ماهیچۀ صاف(انتهای راست -4 انتهای رودۀ باریک  -3 

 ماهیچۀ اسکلتی(. خارجی:روده)انتهای راست -5  

این سرعت دارند بنابر حلقوی ها حالتتمام بنداره از نوع صاف هستند و ،آخرین بنداره های بالا به جزتمام بنداره توجه:

 (.استاست) چون ماهیچۀ اسکلتی بیشتر  از بقیه آخربندارۀ عمل 

 نادرست –شوند. درست های لولۀ گوارش مانع از برگشت محتویات لولۀ گوارش به بخش قبلی میندارهبتمام  -

 شود.میتوضیح: بندارۀ انتهایی مخرج مانع دفع مدفوع 

 (99از کنکور سراسری  163است؟) سوال  نامناسب کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر -

 «های حلقوی )اسفنکترهای( لولۀ گوارش، فقط ................. در انسان، ................. ماهیچه»     

 ای دارند.هستههای تکیاخته -( بعضی از 1     

 شوند.مواد از انقباض رها میهنگام عبور  –( همۀ 2     

 تحت تأثیر بخش خودمختار دستگاه عصبی قرار دارند. –( همۀ 3     

 رانند.در شرایط خاصی ، مواد غذایی را با سرعت به سمت دهان می –( بعضی از 4      

حت تأثیر تهستند و از آنجایی که ماهیچۀ اسکلتی وع اسکلتی و بقیه از نوع صاف نکه اولین و آخرین بنداره از پاسخ تحلیلی تست: با توجه به این

باشد)توجه بالای همین صفحه( بنابراین واضح است که جواب این بخش پیکری و ماهیچۀ صاف تحت تأثیر بخش خودمختار دستگاه عصبی می

ها هستند های صاف که بیشتر بندارهرهبرای بندا« 1»که در گزینۀ شود یکی اینین تست دیده میاباشد اما دو اشِکال در می« 3»تست، گزینۀ 

های داند در حالی که بندارهها میعامل حرکت مواد غذایی در هنگام استفراغ را بنداره« 4»که در گزینۀ را آورده است دوم این« بعضی»قید 

 . رمی معکوس استکنند و عامل اصلی ،حرکت کبندارۀ بالایی مری فقط مسیر را باز می و پیلور ، کاردیا

 (92 -بدن قرار گرفته است.)سراسری راست کیسۀ صفرا در سمترو )همانند/ برخلاف( در دستگاه گوارش انسان، کولون بالا -

  -آپاندیس -بندارۀ انتهای رودۀ باریک -ۀ پیلوربندار -کولون بالارو -کبد و کیسۀ صفراسمت راست:  -الف                                      

 بخش ابتدایی دوازدهه. -رودۀ کور          دستگاه گوارشاجزای 

 دریچۀ کاردیا -روکولون پایینسمت چپ:  -ب                                      
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 بدن قرار گرفته است. چپطحال در سمت  نکته:

 است. رودۀ کور ترین بخش آن، و کوتاه روکولون پایینترین بخش رودۀ بزرگ انسان، طولانی نکته:               

 به  شود. با دستور این اعصابورود غذا باعث کشیدگی لوله و تحریک اعصاب آن می کرمی: -1                           

 غذا و استراحت در قسمت جلوتر خواهد بود.لقمۀ های طولی و حلقوی ، انقباض قبل از ماهیچه   حرکات لولۀ      

 ها شُل هستند و بعدهایی در بین آنهایی از لوله منقبض و بخشدر هر زمان بخشکننده: قطعهقطعه -2           گوارش  

 آیند.انقباض درمیهای دیگری به شده شُل شده و بخشهای منقبضبخش                      

 

 

 

                                                                               

 

 

 غز صادر مشوند به عبارتی بعد از دستور عمل بلع که از حرکات کرمی در تمام لولۀ گوارش بعد از دهان انجام می نکته:

 حرکاتشود ولی می مت جلو انجاحرکات کرمی از حلق به سم اعصاب لولۀ گوارششود با دستور می

 گیرد.فقط و فقط در رودۀ باریک انجام می کنندهقطعهقطعه

کنندگی هم نقش مخلوط معدهمواد غذایی است ولی در جاهایی مانند  جلوراندن: نقش اصلی حرکات کرمی نکته

کننده قطعهولی نقش حرکات قطعه هم دارند. گوارش مکانیکیو البته در معده نقش  (شیمیاییکمک به گوارش )دارد

 ندارند. در جلو راندن مواد غذایی نقشیهم گوارش مکانیکی غذاها و هم کمک به گوراش شیمیایی غذاهاست ولی 

 .اگرچه بیشتر مواقع حرکات کرمی رو به جلو هستند ولی در استفراغ این حرکات به سمت دهان هستند توجه:

 اغ.حالت استفرمانند  شوندنمیدر هنگام ورود غذا به یک بخش لولۀ گوارش شروع  فقطحرکات کرمی  نکته:
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   های مختلف لولۀ گوارشهای گوارشی در بخشفعالیت

 های اسکلتیها و ماهیچهانجام گوارش مکانیکی به کمک دندان -1         

 (ترهای درشتمالتوز و مولکول نشاسته بهانجام گوارش شیمیایی به صورت مختصر)گوارش  -2      هاند -1

 آنزیم لیزوزیم.ضدعفونی کردن فضای دهان و غذا به واسطۀ وجود  -3                   

های کوچک و پراکندۀ وسیلۀ غدهبه(ایزیرآرواره و زیرزبانی، بناگوشیغدۀ بزاقی) جفت بزاق علاوه بر سه  نکته:

 کنند.موسین ترشح می فقط کوچک و پراکندههای شود که البته غدهای دهان قرار دارند تولید میدیگری هم که در فض

 های بزاقی به مری هستند)از بین سه جفت غدۀ بزاقی اصلی(.ترین غدهدیک نزای زیرآرواره هایغده نکته:

 .باشندنوعی آمیلاز می وآنزیم لیزوزیم  –موسین  – کربناتبیها مانند یون –ترکیبات بزاق شامل : آب  توجه:

 شودان به کام مانع برگشت غذا میضمن چسبیدن زبشود در ، غذا به سمت حلق رانده میبا فشار زبان -1                   

 گلوت)برچاکنای(اپیشود و رود و راه بینی بسته میمی بالا با رسیدن غذا به حلق، زبان کوچک به -2       مراحل بلع

 شود.رود و راه نای بسته میپایین می                        

 قمۀ غذا یک راه بیشتر ندارد و آن هم ورود به مری است.ل -3                  

 شود ولی بخش انتهایی عمل بلع انجام می ارادی بخشی از بلع که مربوط به دهان است به صورت نکته:

 النخاع در مغز یعنی انعکاسی مغزی است(.شود)با دستور بصلانجام می عکاسی و غیرارادیانبه صورت   

 کنند.در مری ادامه پیدا میسپس  شونداز حلق شروع میحرکات کرمی در هنگام عمل بلع  نکته:
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نکته: غدد بناگوشی هر کدام یک مجرای خروج بزاق دارند که در نزدیکی لثۀ مربوط به آروارۀ بالا به فضای دهان باز 

شوند و فضای دهان باز میای هر کدام یک مجرا دارند که در مجاورت غدد زیر زبانی به شوند ولی غدد زیرآروارهمی

 غدد زیر زبانی تعداد زیادی مجرای ریز در زیر زبان دارند.

 هایحرکات کرمی هم توسط ماهیچه توان گفت کههستند می اسکلتیحلق از نوع های که ماهیچهبا توجه به این :نکته 

 شوند.میهای اسکلتی انجام صاف و هم ماهیچه                                

 کند.ۀ زمین هم به آن کمک میاست ولی جاذب حرکات کرمیطول مری،  اگرچه عامل اصلی حرکت غذا در نکته:

آمدن   بالابالارفتن زبان کوچک               دستور انعکاس بلع              )وحرکت لقمه به حلق(چسبیدن زبان به کاممراحل بلع : 

 ورود غذا به معده.بندارۀ انتهای مری)کاردیا( و  باز شدنحرکات کرمی در مری           گلوت              حنجره و پائین رفتن اپی

 انجام گوارش مکانیکی به کمک حرکات کرمی. -1                         

 .پپسین هایگوارش شیمیایی به کمک آنزیم -2             هعدم-2

 .معده عامل داخلی کمکها به توسط اسید و آنزیم از تخریب 12Bویتامین  و جذب کمک به حفظ -3                        

 حرکات کرمی در معده علاوه بر گوارش مکانیکی نکته:

 به دلیل مخلوط کردن غذا با شیرۀ معده در گوارش شیمیایی 

 هم دخالت دارند. در ضمن در انتهای گوارش معدی ، 

 شوند.باعث تخلیۀ کیموس معده به دوازدهه می

 شود ولی باید توجه داشت در این محل ها تا حدودی در معده انجام میاگر چه گوارش شیمیایی پروتئین نکته:

 .ندیابگوارش نمی آمینواسیدها ها بهگوارش به صورت کامل نیست یعنی پروتئین

گیرد و ها در معده صورت نمیگوارش چربی 99با توجه به آخرین تغییرات کتاب درسی در سال نکته مهم:  

 ها رودۀ باریک است.تنها محل گوارش چربی
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 باشد.میرودۀ باریک)بویژه دوازدهه( محل اصلی گوارش همۀ مواد غذایی  نکتۀ مهم:                     

های کف ها به سلولاست که مانع آسیب اسید و آنزیم قلیاییو  چسبنده ،بسیار غلیظشامل مایع مخاطی  شیرۀ معده:

پروتئاز وجود دارد که روی هم  تعدادیراین در شیرۀ معده کند. علاوه بای را ایجاد میشود و لایۀ ژلهمعده می

باشد شود که فعال میها به پپسین میباعث تبدیل آنشوند اسیدکلریدریک شوند و غیرفعال ترشح میگفته میپپسینوژن

 ها را به پپسین تبدیل کند:شود آنهای جدیدی که تولید میتواند در برخورد با پپسینوژنتولیدشده میالبته پپسین

                ها                               پروتئین                   

                                          پپسینوژن                   اسید کلریدریک      پپسین                                               

                                                                         ترهای کوچکمولکول     

                                                                                 

 

 

              یۀ بیرونیلا                                                                                                                                                      

 شکل غدۀ معده: نکات مربوط به

های سلولها، ترین سلولو کمتاب درسی()طبق شکل ک های ترشح کنندۀ مادۀ مخاطییاختههای غده، ترین سلولبیش -1

 کنند.ریز( هستند که گاسترین ترشح میهای درونکنندۀ هورمون)سلولترشح

) عامل فاکتور داخلی معدهو هم اسید کلریدریک ای( هستند که هم های کناری)حاشیهسلولهای غده، ترین سلولبزرگ -2

 کنند.داخلی( را تولید و ترشح می

  هستند. تقریباً مساویها از نظر اندازه های کناری بقیۀ سلولبه جز سلول -3

 ترند.عمقی کنندۀ مادۀ مخاطیی کناری و ترشحهااز سلول اصلی هاییاخته -4
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 دورتر هستند) به عبارتر دارد ها که به طرف مجرای غده قراسطحی از سلول های معده نسبت بههای غدههستۀ سلول -5
 ترند(.ها به قاعدۀ سلول نزدیکدیگر هسته

 یش یابد.است تا سطح ترشح افزا خوردگیدارای چینشود های کناری در سطحی که به مجرا باز میلبۀ سلول -6

 ترند(.زدیکنتر هستند) به مخاط داخلیها های مورب نسبت به بقیۀ ماهیچهدر معده ماهیچه نکته:

های های غدهاز سلول ضیبع های پوششی سطحی معده و همسلول تمام مادۀ مخاطی در معده هم توسط نکته:

های سطحی معده تولید سلولتوسط  فقطکربنات شود ولی بیتولید میکنندۀ مادۀ مخاطی(های ترشح)همان سلولمعده

 شود.و ترشح می

شود که برای حفظ امل داخلی تولید و ترشح نمیعدر این صورت دیگر شود چون خونی وخیم میبرداشتن معده باعث کم نکته:

 های قرمز در مغز قرمز استخوان ضروری است و به همینضروری است این ویتامین در تولید گلبول 12Bو جذب ویتامین 

 شود.خونی وخیم میدلیل کمبود این ویتامین باعث کم

راب و استفاده رژیم غذایی نامناسب، تنش و اضط ،لی های الکسیگار کشیدن ، مصرف نوشابهلی مانند عوام توجه:

 .شوندمی باعث ریفلاکس یا برگشت اسید معده  آمادهبیش از حد از غذاهای 

 (99از کنکور سراسری 192است؟)سوال  غیرممکننسان، کدام مورد ادر ارتباط با کمبود ترشح کلریدریک اسید بدن  -  

 بهر )هماتوکریت( فرد تغییر یابد.( میزان خون1     

 های غذایی فرد دستخوش اختلال شود.( هضم پروتئین2     

 اده باشددهای عصبی رخ های یاخته( اختلالی در عملکرد شبکه3      

 ریز در طول لولۀ گوارش فرد کاهش یابد.( همۀ ترشحات برون4       

های کناری منظور این است که ممکن است کمبود ترشح اسید کلریدریک به علت آسیب به سلول« 1»: در گزینۀ پاسخ تحلیلی تست

خونی ایجاد شوده و نیز حفظ نخواهد شد و  کم 12Bمبود ترشح عامل داخلی هم خواهد بود و در نتیجه ویتامین کباشد که نتیجۀ آن 

کاملاً مشخص است که با کمبود اسید ، تبدیل پپسینوژن به پپسین « 2»شود. گزینۀ یابد پس این گزینه رد میهماتوکریت کاهش می

شود. در نتیجۀ کمبود اسید، اختلالی در شود پس این گزینه هم  رد میها مختل میدچار اختلال شده و در نتیجه گوارش پروتئین

شد استفاده می« دهدرخ می»  از عبارت« رخ داده باشد» دهد ولی بهتر بود در پایان این گزینه به جای های عصبی رخ نمیشبکه

های عصبی رخ داده و شود که اول اختلالی در شبکهشود و ممکن است به این صورت تفسیر آموز گنگ میچون عبارت برای دانش

دهد و اما گزینۀ ها توسط اعصاب سمپاتیک رخ میبعد ترشح اسید کم شده است که چنین چیزی ممکن است و در اثر تحریک شبکه 

ها و سایر ، آنزیمتوان گفت که کمبود ترشح اسید باعث کمبود ترشحات دیگر مانند بزاق جواب تست است و معلوم است که نمی« 4»
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تواند چنین تصور کند که کمبود ترشح آموز میشود البته واقعیت این است که این گزینه هم دچار چالش است چون دانش مواد می

های کناری نبوده و در اثر فعالیت اعصاب سمپاتیک است که در این صورت همۀ ترشحات لولۀ گوارش اسید در اثر آسیب به سلول

 داشت. کاهش خواهند

 ها برای گوارش مواد غذایی است.دریافت شیرۀ پانکراس که دارای انواع آنزیم -1                               

 کند.سزایی میها کمک بهدریافت صفرای کبدی که به گوارش چربی -2   رودۀ باریک -4

 ذاها نقش دارند و همچنین ترشح آب ودر گوارش غتعدادی آنزیم که  ترشح و تولید -3                               

 کنند.ا خنثی میکربنات که حالت اسیدی کیموس معده رهایی مانند بییون                                   

 شود.می جلوراندن غذاو  گوارش شیمیایی کمک به، گوارش مکانیکیحرکاتی دارد که باعث  -4                                

 شتر است.دیوارۀ مری بیتر و رودۀ باریک از حفاظت دیوارۀ معده از رودۀ باریک بیش نکته:

  دهند.یمنیز تأثیر دارند چون تماس مواد غذایی را با مخاط روده افزایش  جذب غذاحرکات رودۀ باریک در  توجه:

 کربنات.بی لسیتین و فسفولیپیدِ -های صفراوینمک –ترکیبات: کلسترول                    

 ها.درشت چربی و ایجاد امولسیون پایدار برای گوارش آسان آنریزکردن ذرات  -1           هانقش    راـصف

 نثی کردن حالت اسیدی کیموس موجود در دوازدهه.خ -2                                     

 روبین و کلسترول اضافی.بیلی دفع بعضی مواد مانند -3                                     

که اگر مسیر خروج صفرا را  تواند باعث ایجاد سنگ شودمیدر کیسۀ صفرا صفرا  ترکیباترسوب  ایجاد سنگ صفرا:

شود. افرادی که رژیم غذایی پرچربی دارند بیشتر در معرض یا زردی می یرقانشود و هم باعث ببندد هم باعث درد می

  سنگ صفرا هستند.

 بلکه  شودساخته نمیوسیلۀ کیسۀ صفرا صفرا به نکته:

 شود.های کبدی ساخته میتوسط سلول
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 شت چربی این کاردرالبته به علت ریزکردن ذرات   ندارد چون آنزیم دهدنمیها را گوارش شیمیایی صفرا چربی نکته:

 کند(.ها کمک میکند) به گوارش چربیرا تسهیل می                          

ریزند البته با هم به دوازدهه میو  شوندمی مشترک مجرای خروج صفرا با مجرای خروج ترکیبات لوزالمعده نکته:

 مشترک نیست.دارد که با مجرای خروج صفرا  بالاترکمیلوزالمعده یک مجرای دیگر هم 

  کیسۀ صفرا در زیر کبد و متصل به آن قرار دارد. :توجه

 مختلف ها برای گوارش مواد غذاییانواع مختلف آنزیم ترشح -1      لوزالمعدهریز بخش برون         

 موسکیکربنات برای خنثی کردن حالت اسیدی رشح بیت -2                      

 است. لوزالمعدهستگاه گوارش مربوط به ها در تمام دآنزیم ترینقوی و هم ترینمتنوعتوجه: هم 

کنند به همین دلیل است که این هایش آسیب وارد میاگر پروتئازهای پانکراس در خودش فعال باشند به سلول نکته:

 شوند.اریک فعال میبشوند و در رودۀ ترشح می غیرفعالها به صورت آنزیم

 کاملاً به هم چسبیده هستند.ت فضای داخلی روده های پوششی مخاطِ رودۀ باریک در سمسلول نکته:

 گـوارش شیمیایی مـواد غذایی مخـتلف

 شود. آمیلاز موجود در بزاق م میها از دهان شروع شده و در رودۀ باریک تماگوارش کربوهیدراتها:کربوهیدرات -1

تاً با ریک و عمدمونوساکارید فقط و فقط در رودۀ با درگوارش نشاسته تأثیر دارند البته گوارش در حد  شیرۀ پانکراسو 

 شود.های پانکراس انجام میاثر آنزیم

 . شودنمی شی در دهان و معده انجامگوار و مالتوز لاکتوز ساکاریدها مانند ساکارز،در مورد گلیکوژن و دی نکته:

 ساکارید اتصال دو مونوساکارید به وسیلۀ اتم اکسیژن است.نکته: در یک دی 

 

  ستفعال نشده اسید غیرادر اثر  میلاز بزاق در معده تا زمانی که غذا کاملاً با شیرۀ معده مخلوط نشده است وآ :نکتۀ مفهومی

  تواند روی نشاسته اثر بگذارد.می
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 یرابشود بنابراین می مصرف یک مولکول آب نکته: برای آبکافت یا هیدرولیز هر پیوندی که بین دو مونومر وجود دارد

ولی برای هیدرولیز  ساکاریدهاستتعداد دیشده برابر با های آب مصرفساکاریدها، تعداد مولکولهیدرولیز دی

ها کمتر نآیکی از تعداد مونومرهای شده رفمرها، تعداد آب مصطورکلی پلیمانند نشاسته و گلیکوژن و به هاییمولکول

 است چه مولکول خطی و بدون انشعاب باشد و چه انشعاب داشته باشد.

 

 

 شود.محاسبه میمرها و دیمرها نیز با همین روش پلینکته: تعداد مولکول آب تولیدشده در سنتزآبدهی برای ساخت 

ها فقط در رودۀ باریک انجام شود ولی تولید آمینواسید از پروتئینشروع می معدهها از گوارش پروتئینها: پروتئین -2

تئازهای شود که تحت تأثیر دو گروه آنزیم است: یکی پروتئازهای لوزالمعده که بیشترین اثر را دارند و دیگری پرومی

 ودۀ باریک .های رتولیدشده توسط سلول

ید شوند اما بیشترین لیپگرچه لیپیدهای دیگری مانند فسفولیپیدها و کلسترول هم در غذاها یافت میها: چربی -3

لیپاز با اثر  عمدتاًو ک در رودۀ باریها هستند که گوارش آن هاچربییا همان گلیسریدها تری موجود در غذاها

 ۀ باریکرود حرکات و صفرای کبدیها دو عامل برای ریزکردن ذرات درشت چربی شود.انجام می (لوزالمعده)پانکراس

 شود.نقش دارند وقتی ذرات درشت، ریز شدند و یک امولسیون پایدار ایجاد شد گوارش آنها به خوبی انجام می

            شوند.میباعث ریزشدن ذرات درشت چربی  فسفولیپیدِ لسیتین و های صفراوینمکدر صفرا دو عامل  نکته:

 های دیگری هم دارند.بلکه نقش اندبکار نرفتهدر ساختار غشا  فقطفسفولیپیدها نکته:                             

 

 مؤثرند های دیگری هم در گوارش لیپیدهاعلاوه بر لیپاز، آنزیم نکته:

 ] مانند فسفولیپیاز و کلسترول استراز[.

 شود.مصرف میمولکول آب  سهگلیسرید، برای آبکافت کامل یک مولکول تری نکته:

شود ها هم دچار اختلال میشود و در نتیجه جذب آناگر صفرا ترشح نشود گوارش لیپیدها خوب انجام نمی :نکتۀ ترکیبی مهم

ر روند د Kو  Dدو ویتامینباشد. کمبود می Aو  Kو  Dهای های محلول در چربی مانند ویتامینکه از جملۀ آنها ویتامین
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ب کلسیم از رودۀ باریک دارد در جذ D کند و از طرف دیگر به دلیل نقشی که ویتامیناختلال ایجاد می انعقاد خون

تواند منجر به می Aکمبود ویتامین ها نیز شود.ماهیچه انقباضو یا اختلال در پوکی استخوان  ممکن  است باعث

 اختلال در دید چشم شود.

ای تعداد حلقوی است هر چین دارسطح داخلی روده دارای تعداد زیادی چینِ رودۀ باریک بهترین محل برای جذب :

 های خونی واز تعداد زیادی سلول پوششی تشکیل شده است در ضمن هر پرز دارای مویرگ زیادی پُرز است و هر پرز

های پوششی سطح پرز، در سطحی که به سمت فضای داخلی سلول تربیشای صاف است. سلول ماهیچهلنفی و تعدادی 

های حلقوی، پرزها و ریزپرزها همگی سطح گویند. چینمی ریزپرزبه آن  هخورده دارند کروده قرار دارد غشایی چین

 دین برابر شود.شود میزان جذب مواد چنکنند که باعث میای را ایجاد میبسیار گسترده

 ئمی هستند.های حلقوی رودۀ باریک دات هستند ولی چینهای داخل معده موقچین نکته:

 .هورمون در عمق غده قرار دارندکنندۀ ترشح هایلهای معده سلوهای روده هم مانند غدهدر غدهنکته: 

 .مخاط در لایۀفقط های معده هستند ولی غده مخاط و زیرمخاطهای روده در لایۀ غده نکته:

 وجود دارد. مخاط و زیرمخاط های لایه های حلقویچین ولی در مخاطفقط  پرزهادر   نکته:

شود که بیشتر آن در رودۀ باریک و به مقدار جذب در چهار محل دهان، معده،رودۀ باریک و رودۀ بزرگ انجام می نکته:

 جذب مواد در معده و دهان از رودۀ بزرگ کمتر است.شود و کمتر در رودۀ بزرگ انجام می

                                                                

 

 

 

 

کنند شوند و حرکت میقرار دارند تحریک می  یرمخاطزلایۀ عصبی در  های درون پرز با اعصابی که در شبکۀماهیچه نکته:

 شوند.جذب می کننده و افزایش میزانهای جذبکه باعث تماس بیشتر مواد غذایی با سلول
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 دارند.های رودۀ باریک وجود در غده های دارای ریزپرز هم در پرزها و همسلول نکته:

شوند و های روده تخریب میشود یاختهایجاد می حساسیت به پروتئین گندم)گلوتن(در بیماری سلیاک که به علت  :1توجه

 شود.از بین رفته که باعث کاهش قابل توجه در میزان جذب می پرزهاحتی ریزپرزها و 

ه شامل مایع کمحیط داخلی بدن است  ورود به رودۀ باریک وهای جذب به معنای عبور مواد غذایی از یاخته :2توجه

 .ای( ، خون و لنف استبافتی)مایع بین یاختهمیان

 (99از کنکور سراسری  166کند؟)سوال طور مناسب کامل میبه کدام گزینه، عبارت زیر را -

 شود، کیموس به بخشی از لولۀ گوارش انسان که مراحل پایانیِ گوارش مواد غذایی در آن آغاز می قبل از ورود »     

         » .......... 

 گردند.ها به مونوساکاریدها تبدیل می( کربوهیدارات1     

 گردند.ها به آمینواسیدها تجزیه می( تحت تأثیر پروتئازها، پروتئین2     

 یابند.طور کامل گوارش میترین لیپیدهای رژیم غذایی، به( فراوان3     

 کنند.های غدد، مادۀ مخاطی زیادی ترشح میختههای پوششی سطحی و بعضی یا( یاخته4      

است  شود رودۀ باریک است پس منظور سوال اینپاسخ تحلیلی تست: بخشی که مراحل پایانی گوارش مواد غذایی در آن انجام می

شود این نکته در همین جزوه وجود دارد که گوارش نهایی مواد غذایی فقط های گوارشی انجام میکه در معده و دهان چه فعالیت

مربوط به معده « 4»گزینۀ باشند و عبارت رست میناد« 3»و « 2»، « 1»های و فقط در رودۀ باریک است بنابراین گزینه

 جزوه(. 10و  6باشد)صفحات می

 (99از کنکور سراسری  198چند مورد، در ارتباط با انسان صحیح است؟) سوال  -

 شود.خونی مبتلا میه دنبال تحلیل لایۀ مخاطی معده، فرد به نوعی کمب -الف    

 یابد.ب)پلاسما( افزایش میهای مداوم و طولانی مدت، گلوکز خوناه دنبال تنشب -ب    

 شود.انعقاد خون اختلال ایجاد می راوی، در روندبه دنبال انسداد مجرای صف -ج    

 یابد.های عصبی کاهش میدر یاخته Na+ ریز لوزالمعده، تراکمهای درونه دنبال هر اختلال در بخشب -د    

    1 )1                                              2 )2                                                 3 )3                                                        4 )4 

کند)توجه شود که به کمبود تولید و ترشح عامل داخلی در اثر تحلیل لایۀ مخاطی معده اشاره می« الف» پاسخ تحلیلی تست: مورد 

ها چهارم کتاب یازدهم یعنی هورمون مربوط به فصل« ب»های معده جزء لایۀ مخاطی معده هستند( بنابراین درست است مورد غده

شود پس این مورد هم درست مدت، هورمون کورتیزول ترشح شده و باعث افزایش قند خون می باشد که در اثر تنش طولانیمی
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 شود بنابراین گوارش و درمربوط به این نکته است که با انسداد مجرای صفراوی، صفرا وارد دوازدهه نمی« ج»است و اما مورد 

به صورت مستقیم در روند انعقاد خون نقش دارد  Kشود ویتامین مختل می Kو  Dهای ها و از آن جمله ویتامیننتیجه جذب چربی

)نکته آخر صفحۀ شودشود و کمبود کلسیم باعث اختلال در روند انعقاد خون میباعث اختلال در جذب کلسیم می Dکمبود ویتامین 

های انسولین و ریز لوزالمعده هورموندرست نیست چون بخش درون« د» مورد م درست است اما پس این مورد ه همین جزوه( 12

 پاسخ سوال است.« 3»کند که هر دو در تنظیم قند خون نقش دارند بنابراین سه مورد درست هستند و گزینۀ گلوکاگن را ترشح می

های مویرگ( پس از جذب وارد DEKAهای محلول در چربی)ها و ویتامینچربی به جزمواد غذایی مختلف  نکته:

های پوششی های خونی شوند این است که در اطراف سلولویرگمتوانند وارد ها نمیکه چربیشوند ]علت اینمیخونی

ست اارد به همین دلیل های لنفی وجود ندوجود دارد که این لایه در اطراف مویرگساکاریدی لایۀ پلیهر مویرگ خونی 

مویرگ  یکسلولی به ده، از مایع بینهای پوششی روهای محلول در چربی پس از عبور از سلولها و ویتامینکه [ چربی

 شوند.که در هر پرز رودۀ باریک وجود دارد وارد می لنفی

 جذب مواد مختلف در رودۀ باریک 

های مختلفی که در فصل اول گفته شده اند به روشمونومر درآمدهمواد غذایی مختلف که در رودۀ باریک به صورت 

این ها(شوند)به جز چربیهای پوششی رودۀ باریک شده و سپس محیط داخلی وارد شده و وارد خون میاست وارد سلول

گ یاهرس مواد به همراه خون وارد سیاهرگ باب کبدی شده و از طریق این سیاهرگ به کبد وارد شده و سپس از طریق

رون در نهایت لنف و ترکیبات دواد محلول در چربی  وارد لنف شده و مشوند مواد چربی و فوق کبدی به قلب وارد می

 چربیبافت یا  کبدریزند و بدین ترتیب وارد جریان خون شده و به می ای چپ و راستزیرترقوهآن به دو سیاهرگ 

 .شودساخته می لیپوپروتئینصل شده و این لیپیدها به پروتئین مت کبددر  روند.می

 ست.ا مشکلهای لیپیدی به صورت لیپوپروتئین نباشند حمل آنها در خون گریز بودن لیپیدها اگر مولکولبا توجه به آب نکته:

ها و مشکل شدن حرکت خون و در نتیجه فشار خون ( باعث رسوب کلسترول در رگLDLهای مضر)لیپوپروتئین :1توجه

  شدن رگ شوند.ممکن است باعث مسدودشوند و البته در موارد حاد می

شوند و به همین دلیل میزان ها میباعث جداشدن کلسترول رسوب کرده در رگ (HDLهای مفید)لیپوپروتئین :2توجه

 کنند.کلسترول رسوبی را کمتر می

را  LDLهای لیپوپروتئینتحرکی میزان های سیرشده)اشباع(، مصرف زیاد کلسترول، چاقی و کمخوردن چربی :3وجهت

 ها در خون میزان طبیعی این لیپوپروتئین دهد.افزایش می دهد و بنابراین فشارخون و احتمال ایجاد سکته راافزایش می
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 HDLبه  LDLباشد. و نسبت  60های پرچگال بیشتر از و لیپوپروتئین 200گلیسرید کمتر از ، تری130بایستی کمتر از 
 باشد. 3بایستی کمتر از 

شود امکان انتشار ها در مجموع زیاد میشود و اندازۀ آنانجام می عامل داخلی به همراه 12Bچون جذب ویتامین  توجه:

 شود.می های پوششی رودۀ باریکوارد سلولبری دروند به همین دلیل با ها وجود ندارتسهیل شده یا انتقال فعال آن

شود ویتامین می اریکبدۀ های پوششی روویتامینی که جذب آن همراه با کاهش مساحت غشای سلولیِ سلول تنها نکته:

12B باشد.می 

 (.88 -سراسری)شود.نمی (1B)ویتامینهای رودۀ انسان، مانع از جذب تیامینهای سطح مویرگساکاریدوجود پلی -

  رودۀ بزرگ و دفع 

  شود کهدر این محل آخرین تغییرات بر روی مواد غذایی داده می

 عمدتاً موادِ غیرقابل جذب و دفعی غیر از آب بقیۀ مواد 

 ، نیافته و جذب نشدهگوارش این مواد شامل مواد هستند. 

شود اگرچه بیشترِ آب در ز آب در این محل جذب میابخشی  است.  های گوارشیماندۀ شیرهباقیو  های مردهسلول 

به  هیچ گوارشی در رودۀ بزرگ شوند.ون میخها هم در این محل جذب بخشی از یون شود.جذب می رودۀ باریک

 .کنندولی مایع مخاطی ترشح می کنندها آنزیم ترشح نمیچون این سلول شودنمی های این بخش انجاموسیلۀ سلول

 وار گوشتخجانورانِاز نظر تشریحی رودۀ بزرگ از چند بخش ساخته شده است: بخش ابتدایی رودۀ بزرگ که در انسان و 

ولون ک و قیکولون بالارو، کولون اف ،وجود دارد در ادامه آپاندیسداردکه در انتهای آن  کوتاه است رودۀ کور نام

 سی . عمل دفع که ابتدا به صورت انعکااردروده و سپس مخرج وجود دوجود دارد. بعد از رودۀ بزرگ ، راست  روپایین

 کند.یمشود چون بندارۀ خارجی مخرج ماهیچۀ اسکلتی بوده و ارادی عمل ارادی کنترل می شود به وسیلۀ مراکزانجام می
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 تری نسبت به بندارۀ داخلیتر بوده و در ضمن در سطح پاییننکته: اندازۀ بندارۀ خارجی مخرج از بندارۀ داخلی آن بزرگ

 قرار گرفته است.

 ودۀ کور راه دارد.غذاها ندارد اما از طریق منفذی به رای در گوارش نکته: اگرچه آپاندیس نقش شناخته شده

ترین بخش هم کولون بالارو باشد و کوتاهباشد که دارای دو قوس میرو میترین بخش رودۀ بزرگ کولون پاییننکته: بلند

 دارند.روده قرار باشد. در ضمن کولون بالارو و حتی آپاندیس که به آن متصل است در سطح بالاتری از راستمی

 ی به لولۀ گوارشـرسانونـخ

یابد تا گوارش و جذب غذا رسانی به لولۀ گوارش افزایش میخون پاراسمپاتیکخوریم تحت تأثیر اعصابوقتی غذا می

رودۀ باریک، رودۀ از  های محلول در چربی()به جز لیپیدها و ویتامینمناسبی انجام شود. مواد جذب شدهبا کیفیت 

جا به کبد وارد و از آن سیاهرگ باب کبدی همگی به لوزالمعده،و  طحالو معده و همچنین خونِ خارج شده از  بزرگ

گلوکزها به صورت گلیکوژن  بخشی از های کبدی به صورت پروتئین وآمینواسیدها در سلول بخشی از شوند.می

های پلاسما را تشکیل به خون وارد شده و پروتئینها شود و پروتئینهای کبدی ذخیره میآیند)گلیکوژن در سلولدرمی

 12Bها] مانند کنند(. آهن و بعضی ویتامینحمل لیپیدها در خون شرکت میبرای  هالیپوپروتئین دهند و یا در تشکیلمی

فوق  سیاهرگبقیۀ مواد از راه  شوند تا در موقع نیاز مورد استفاده قرار گیرند.های کبدی ذخیره می[ در سلول Aو 

شبکۀ مویرگی سیاهرگ  گویند که در دو طرف یکریزند] سیستم باب به سیستمی میبه بزرگ سیاهرگ زیرین می کبدی

  و یا سرخرگ وجود داشته باشد[.

 

 

  

 

 ارد. دنکته: طحال در سمت چپ معده و در موقعیتی بالاتر از لوزالمعده و رودۀ باریک و هم سطح با کبد قرار 
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 های دستگاه گوارشفعالیتم ـظیـتن

های بدن هم به صورت عصبی و هم هورمونی تنظیم شود مانند بقیۀ دستگاهکارهایی که در دستگاه گوارش انجام می

گذارند به این صورت شوند. بخش خودمختار دستگاه عصبی)سمپاتیک و پاراسمپاتیک( بر روی دستگاه گوارش اثر میمی

 ( باعث کاهشآسمیکان، مسابقات ورزشی و سایر شرایط خاص، اعصاب سمپاتیک)که در شرایط استرس، ترس، امتح

ک شود ولی در شرایط عادی و آرامش، اعصاب پاراسمپاتیهای ترشحی و حرکات در این دستگاه میکلیۀ فعالیت

 شود.زمان ورود غذا به سیستم گوارش می یرۀ معده و سایر ترشحات در( باعث ترشح بزاق ، شپادآسمیک)

د ولی مل کننعباید توجه داشت که در بدنۀ لولۀ گوارش دو شبکۀ عصبی وجود دارد که قادرند مستقل از مغز و یا نخاع 

 کنند.ها را کنترل میها ارتباط دارند و کار آنهایی از اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک با آنحال شاخهبا این

ی ه جاهایبط دارند که مربوط آن هم ارتبا پیکریاه عصبی، بخش با دستگاه گوارش غیر از بخش خودمختار دستگ نکته:

 است که ماهیچۀ اسکلتی وجود دارد. 

 قرار دارد.  پل مغزی درمحل تنظیم ترشح بزاق نکته: 

شوند که فعالیت لولۀ هم ترشح می سکرتین وگاسترین هایی مانند هایی مانند معده و روده هورموندر بخش نکته:

 کنند.گوارش را تنظیم می

 ریزبرونشوند چون بخشی از غدد تولید میپوششی های بافتهای معده و رودۀ باریک توسط سلولهورمون نکته:

 شوند.محسوب می

 کربناتبی افزایش ترشحگذارد و باعث اثر می لوزالمعدهشود و بر از رودۀ باریک ترشح می سکرتینهورمون  :1توجه

 دوازدهه خنثی شود. شود تا حالت اسیدی کیموسِ موجود درمی سدیم

 شود و بعد از ورود به خون بر بخش دیگری از آن اثر گذاشته و باعثترشح می معدههورمون گاسترین از  :2توجه

 ها به خوبی انجام شود.پروتئینتا گوارش شود می ها)پپسینوژن(اسید کلریدریک و آنزیمترشح  افزایش

 (.29 -رجد)سراسری خاشوهمانند( گاسترین پس از ورود کیموس معدی به دوازدهه ترشح می /برخلافدر انسان هورمون سکرتین) -
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 (.98 -کنند)سراسریرشح میهمانند( سایر غدد معدی، گاسترین ت /برخلافقرار دارند ) پایین معده در انسان غددی که در -

کند تا س را مهار میمرکز بلع ، مرکز تنفدارند که موقع بلع غذا  قرار بصل النخاعمراکز عمل بلع و تنفس هر دو در : 3توجه

 غذا وارد نای نشود.

 مناسب است. سال20افراد بالای البته این کار برای نمایۀ تودۀ بدنی استفاده کردتوان از برای بررسی وزن مناسب می: 4توجه

اد برای افر های مختلف، متفاوت است وتعیین وزن مناسب براساس نمایۀ تودۀ بدنی در سنین مختلف و در جنس :5توجه

 جنس خودش مقایسه شود.سن و همبایستی هر فرد با هم سال 20زیر 

مقدار بافت  مختلفی از جمله سن ، جنس ، تراکم استخوان، تعیین وزن مناسب در افراد پیچیده است و به عواملنکته: 

کند تا به بستگی دارد و کار افراد متخصص است ولی با این حال نمایۀ تودۀ بدنی تا حدی کمک می ماهیچه و چربی بدن،

        ببریم:                  پی وزن مناسب

 رد. توان از ایجاد کبد چرب جلوگیری کبا کنترل مصرف چربی و قند در رژیم غذایی و همچنین تحرک بیشتر می توجه:

                                     ترین نقش را در نمایۀ تودۀ بدنی دارد.مهم  دــقتوان گفت که با توجه به رابطۀ بالا مینکته:  

 تنوع گوارش در جانداران

  را (ارند)مانند مواد معدنییافته یا موادی که احتیاج به گوارش ندبعضی از جانداران مواد گوارش گوارش: بدون -1

ۀ بدن کنند مانند کرم کدو که دهان و دستگاه گوارش ندارد و مواد گوارش یافتاز سطح بدن یا سطح سلول خود جذب می

 کند.ذب میانسان] که در رودۀ باریک هستند[ را از طریق پوست خود ج

 هم ندارد. دفع مدفوعنکته: کرم کدو نه تنها بلع غذا و گوارش بلکه حتی 

ها مانند پارامسی ]و جانورانی مانند سلولیبسیاری از تک سلولی دارند: رانی که فقط گوارش درونجاندا -2

 های خود واردبه داخل سلول آندوسیتوز )یا به عبارت بهتر فاگوسیتوز(ها[ مواد غذایی را به کمک فرآیند اسفنج

 یک فرورفتگیحرکت دادن غذا به سمت  ارامسیپشود. البته در تشکیل میواکوئل غذایی  کنند و بدین صورتمی

 گیرد.میصورت های اطراف آن توسط مژک حفرۀ دهانییی به نام غشا
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  واکوئل گوارشی شده ون متصلبه آ تعدادی لیزوزومسپس  

 وزوم مواد غذایی را گوارش داده،های لیزآنزیمشود. تشکیل می

 شوندگوارشی خارج میحاصل از غشای واکوئل  مونومرهای

 نام دارد به سمت غشای سلول دفعی واکوئلو باقیمانده که  

 دفعی موجود در خود را با فرآیند کند و موادحرکت می 

           فرستد.به خارج می رانی(اگزوسیتوز)برون 

 افزایدبه آن می فعیددفع مواد به وسیلۀ کریچۀ ولی  دهدمیکاهشتشکیل کریچۀ غذایی مساحت غشای سلولی را  نکته:

 کنند.مصرف می  ATPو هر دو انرژی  

 های سطح سلول پارامسی در تمام سطح آن حتی در حفرۀ دهانی هم وجود دارد ولی درسطح واکوئل غذایینکته: مژک

  شود.دیده نمی

هابه های آنلولدر سیتوپلاسم  س تن(لیزوزوم)کافندهگوارش درون سلولی دارند اندامک  فقطدر جاندارانی که  نکته:

                                                                                        شود.فراوانی یافت می

مهرگان مانند مرجانیان ابتدا در بعضی از بی سلولی دارند:سلولی و هم بروناندارانی که هم گوارش درونج -3

شوداین ام میانج ناقصیشود ولی گوارشِ انجام می وارشیحفرۀگداری به نام سلولی در کیسۀ انشعاببرون گوارش

های نرم طعمه کنند بخشنۀ حفرۀ گوارشی ترشح میهای بداز سلول بعضیشود که هایی انجام میگوارش به وسیلۀ آنزیم

 این ذرات به داخل خواری(فاگوسیتوز)ذرهند. با فرآیند شوتبدیل می مونومر نیستنده ذراتی ریزی که هنوز ب

 شودانجام می هاملیزوزوسلولی و با کمک شوند و ادامۀ گوارش به صورت درونبدنۀ حفرۀ گوارشی وارد می هایسلول

 شیرین شوند هیدر آبهای سفت طعمه از طریق دهان به خارج فرستاده میهستند و یا بخش ه غیرقابل گوارشی کمواد

 ای از مرجانیان است.  نمونه
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 جذب ذرات غذایی ریز با کنندترشح می سلولینها آنزیم گوارش برواز سلول بعضیدر مرجانیان و از جمله هیدر،  نکته:   

 هستند. دو تاژکدارای  هاآن  بیشتر شود کهمی انجام هاسلول همۀ بری به وسیلۀ درون            

حفرۀ گوارشی شکل  همان لایۀ مربوط بهخلی یا های لایۀ داکیل شده است که  سلولغدو لایۀ سلولی تشبدن هیدر از  نکته:

های لایۀ بیرونی)که نقشی در گوارش غذا ندارند( شکل مکعبی)مانند ولی سلول انسانای دارند)شبیه روده یا معدۀ استوانه

ای شکل است و ای ژلهرنگ وسط در بدن هیدر، سلولی نیست و مادههای لولۀ خمیدۀ نزدیک در گردیزه( دارند]لایۀ تیرهسلول

 مزوگلا نام دارد[.

 بازوها نیز امتداد دارد.از آنجایی که حفرۀ گوارش انشعاب دارد بنابراین تا داخل نکته: 

هستند که در مخلوط شدن غذا با  عدد(2تاژک)هر کدام ها دارای از سلول تعدادینکته: در داخل حفرۀ گوارشی هیدر 

 کنند.کمک می گوراش شیمیایی غذاهاشیرۀ گوارشی نقش دارند یا به عبارت دیگر به 

 باشند و یا نداشته باشند. شتهسلولی در هیدر ممکن است تاژک دا های ترشح کنندۀ آنزیم گوارش بروننکته: سلول

 گوارشی هم ترشح نمایند. هایی که تاژک دارند ممکن است آنزیماز طرف دیگر سلول

 وجود ندارد. مکانیکیدر هیدر گوارش نکته: 

 موادیرا زتری دارند ارش کاملبه جانوارانِ دارای حفرۀ گوارشی دستگاه گو نکته: جانوارانی که لولۀ گوارش دارند نسبت

 شود.سلولی انجام میشوند درضمن گوارش غذا فقط به صورت برونم مخلوط میو قابل جذب و مواد دفعی کمتر با همفید 

داد سلولی( ، تعسلولی)منحصراً دروندروننکته: در جانوارانِ دارای حفرۀ گوارشی هم مانند جاندارانِ دارای گوارش 

 توان یافت.می سلولیدارای گوارش درونهای البته فقط در سلول لیزوزومزیادی اندامک 
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داران و بیشتر تمام مهره :گوارش( سلولی دارند)جانورانِ دارای لولۀانورانی که فقط گوارش برونج -4

رد های مختلف لولۀ گوارش وجود داهایی در بخشجانوران مختلف تفاوتدارای لولۀ گوارش هستند. البته در  مهرگانبی

 باشد.می هانوعِ غذای آنعوامل مهم این تفاوت،  که یکی از

شوند وارد دهان می سپس یابند وی میها گوارش مکانیکخورد ابتدا به وسیلۀ آروارهمواد گیاهی که ملخ می ملخ: -الف

ریزد و ضمن تر از دهان هستند روی غذا میبالادهان ترشحات غدد بزاقی که خودشان در سطح شکمی و کمی  قبل از

عبور  . غذا پس ازتا عبور آن از لولۀ گوارش آسان شود یعنی موسین دارد()کندغذا را لغزنده می ،میاییگوارش شیانجام 

ماند تا ضمن نرم شدن در اثر شود که در این محل مدتی میمی دانچینهاز مری وارد بخش انتهایی و حجیم آن یعنی 

 معدهپیشند. سپس غذا وارد از دهان آمده است ادامه پیدا کقبل بزاقی که همراه غذا غذاها توسط خوردن، گوارش خیس

 های معدهکیسه هایی که معده وزیمآنو هم  شودگوارش مکانیکی انجام می هایی،دندانهشود که هم به واسطۀ داشتن می

جذب به معده  سپس مواد غذایی برایشود. شده و تکمیل میم انجام کنند به این محل آمده و گوارش شیمیایی هتولید می

شود و پس انجام می هاآب و یونها جذب روند و در این محلروده میواد به روده و سپس راستروند. باقیماندۀ ممی

  .شوندمین مواد دفعی از مخرج دفع از آ

 

 

 

 

 

 

  یابد.ادامه پیدا کرده و پایان می معدهپیششود و در ها شروع مینکته:گوارش مکانیکی از آرواره

 شود.بزاق انجام می آنزیم توسط و آن هم غذاشیمیایی گوارش  فقطدان نکته: در چینه

تر است و در بزرگ و معده معدهدان از پیشضمن اندازۀ چینه دان هستند. درتر از چینههای بزاقی پایینها، دهان و غدهدر ملخ،آروارهنکته: 

 هستند. حشرات در دارای مالپیگی قرار دارند که دستگاه دفع مواد نیتروژنهحدفاصل معده و رودۀ جانور، لوله
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 شود.کامل می معدهپیشیابد و سپس در ادامه می دانچینهشروع شده در  دهاناز  قبل در ملخ گوارش شیمیایی نکته:

تولید و ترشح ی خودش هاهای آن توسط سلولشود اما آنزیممعده گوارش شیمیایی انجام میاگرچه در پیش  مهم: نکتۀ

 شود.های معده انجام میشود و به وسیلۀ معده و کیسهنمی

 شود.اش انجام میر مواد غذایی در معدهجذب بیشت های درسی ملخ تنها جانوری است کهدر سطح کتاب نکته:    

 فقطشیمیایی غذا)در گوارش  های معدهو کیسه شود اما معدهمعده تمام میپیشاگرچه گوارش غذا در ملخ، در  نکته:

 نقش دارد.  (گوارش شیمیایی غذا

 .شودنمیهای معده های معده وارد کیسهآنزیم نکته:

 چون محل اصلی جذب در ملخ، معدۀ جانور است بنابراین رودۀ کوتاهی دارد. نکته:

 شود جا نرم میشود و در آندان میهان، وارد مری و سپس چینهغذا بدون هیچ گوارشی در د خوار:پرندگان دانه -ب

جا شود و در آنکند سپس وارد سنگدان میشود که هم گوارش مکانیکی و هم شیمیایی پیدا میمی معدهسپس وارد 

جذب هم در همین  شود و در نهایتدر رودۀ باریک تمام می شیمیایییابد و سپس گوارش پایان می مکانیکیگوارش 

 رسد. محل به انجام می

باشد اما می مکانیکیدر به گوارش دهند ولی سنگدان قاانجام نمی شیمیاییکدام گوارش دان و سنگدان هیچنکته: چینه

 سنگدان  ،های ضعیف ی ماهیچهدان داراچینه]دهدهر دو نوع گوارش را انجام میی مثل ملخ نمعده به جز در جانوار

                                     ر[.کندهای قوی دارد و هم آنزیم گوارشی تولید وترشح میماهیچه معده هم لیو های قویماهیچهدارای 

 .ندارندحلق  خوارو پرندگان دانه ملخ نکته:

  هم با سنگدان و هم باار ، کبد خودر پرندگان دانه نکته:

 دارد. اتصال مستقیم رودۀ باریک 
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های قوی که دارد و واسطۀ ماهیچه شود بهکه از بخش عقبی معده تشکیل می،سنگدان خواردر پرندگان دانه توجه:

 پردازد.کنند به گوارش مکانیکی غذاها میکه نقش دندان را ایفا میهای داخلش سنگریزه

 خوار، غذایی که وارد سنگدان شده است قبلاً هم گوارش مکانیکی و هم شیمیایی پیدا کرده است.در پرندگان دانه نکته:

 تر است.دان از سنگدان و سنگدان از معدۀ جانور بزرگچینه خوار، اندازۀدر پرندگان دانهنکته : 

ا هایی که در معده روی غذخوار امکان انجام گوارش شیمیایی وجود دارد البته توسط آنزیم: در سنگدان پرندگان دانهنکته

 اند.  ریخته شده

 شود که فقط گوارش مکانیکی دارد.نگدان میتوضیح: در گنجشک همانند کبوتر غذا از معده)گوارش مکانیکی و شیمیایی( وارد س

 ترین بخش معده یعنیشدن ناقص، از مری عبور کرده و وارد بزرگغذا پس از جویده نشخوارکننده: پستانداران -د

در زمان یا مکان  پردازندکنندۀ سلولز حضور دارند که به گوارش سلولز میهای تجزیهجا میکروبشود در آنمی سیرابی

شوند) عمل می  آیند و به طور کامل جویدهجا دوباره به دهان میوارد شده  و از آن نگاریمناسب، مواد غذایی به 

کند و دوباره به نگاری وارد شده و از ذا حالت مایع پیدا میروند و غنشخوار( سپس دوباره به مری و بعد به سیرابی می

های . آنزیمشودوارد می شیردان شود. سپس به معدۀ اصلی یعنیمی آبگیریو تا حدودی  شودمی هزارلا جا واردآن

مواد غذایی به رودۀ باریک وارد  دهد سپسگوارشی ترشح شده از شیردان، مواد غذایی غیر از سلولز را گوارش می

 گیرد.شوند و جذب صورت میمی

 جانوران و از جمله نشخوارکنندگان  اغلب نکته:

 ولی بعضی از ندارندآنزیم سلولاز را  ،مانند گاو و گوسفند

 کند.درولیز میها این آنزیم را دارند که سلولز را هیمیکروب

 

 باشد.گوارش سلولز می محل اصلی ،گاو سیرابی و نگاری نکته:

 .جنس پروتئینی دارد سلولز، کربوهیدرات است ولی سلولاز، آنزیم است وتوجه: 
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 دۀ اصلی است.به همین دلیل مع کندآنزیم گوارشی ترشح می شیردانفقط  ،قسمت معدۀ نشخوارکنندگان چهاراز  نکته:

 مسیر حرکت غذا در معدۀ نشخوار کنندگان:

مری                       مری            دهان)انجام نشخوار(            دهان               مری            سیرابی              نگاری

 سیرابی              نگاری               هزارلا              شیردان              رودۀ باریک.

کند یمجویده شده از نگاری به مری نشخوارکنندگان، غذا از سیرابی هم عبور در هنگام برگشت مواد غذایی نیمهنکته: 

 )طبق شکل کتاب درسی(.

 (99کنکور سراسری  193کمیل عبارت زیر مناسب است؟)سوال کدام گزینه، برای ت -

 ....................«در بخشی از لولۀ گوارش »      

 شوند.گیری میدود زیادی آبگردند، مواد غذایی تا حهای گوارشی جانور ترشح می( گاو که آنزیم1      

 شود.( اسب که در محل اتصال رودۀ بزرگ و رودۀ کوچک قرار داردۀ، سلولاز جانور وارد عمل می2      

 گردد.های گوارشی جانور ترشح میشود، آنزیم( پرنده که فرایند آسیاب کردن غذا انجام می3      

 اند.یافتهاد غذایی تا حدی گوارش شود، مو( ملخ که غذا نرم و ذخیره می4       

شود ، هزارلا است گیری انجام میکند از طرفی، محلی که تا حدود زیادی آببه شیردان اشاره می« 1»گزینۀ پاسخ تحلیلی تست: 

 شود.این گزینه رد می ،بنابراین

 نیز نادرست است چون اغلب جانوران و از جمله اسب، توانایی تولید آنزیم سلولاز را ندارند.« 2»گزینۀ 

شود در حالی که این بخش از لولۀ گوارش ، آنزیمی ترشح نیز نادرست است چون آسیاب کردن در سنگدان انجام می« 3»ۀ گزین

 دهد.کند و صرفاً گوارش مکانیکی را انجام مینمی

ت صفحات کند که مواد غذایی قبل از ورود به دهان در اثر حرکادرست و پاسخ سوال است و به چینه دان اشاره می« 4»گزینۀ 

آمیلاز غدد بزاقی، گوارش شیمیایی تا حدی انجام  دان، تحت تأثیر آنزیمآرواره مانند گوارش مکانیکی و در دهان و خود چینه

  شده است.

 کند.ور میاز مری عب سه باررود در نشخوارکنندگان مانند گاو ، غذا در مسیری که از دهان به معده مینکته: 

 گیرد بنابراین ها( صورت میل از ورود غذا به رودۀ باریک، گوارش سلولز )توسط میکروبدر نشخوارکنندگان قب نکته:
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خوار غیرنشخوارکننده مانند شود اما در جانوران گیاهای از گلوکز حاصل از تجزیۀ آن جذب بدن جانور میبخش عمده

توسط  رودۀ کورولز در بخش نزدیک به مخرج یعنی چون گوارش میکروبی بعد از گوارش آنزیمی است و سلاسب 

 شود.می تجزیۀ سلولز در مدفوع جانور دفع یابد بخش زیادی از گلوکز حاصل ازها گوارش میمیکروب

ر از است و منظو دِ جانورهای تولیدی خوآنزیممنظور از گوارش آنزیمی در کتاب درسی، گوارش توسط  توجه:

 کنند.در بدن جانور زندگی می است که های مفیدیهای میکروبآنزیمگوارش میکروبی، گوارش سلولز توسط 

آنزیم  توانند(نمیتوانند/های دیوارۀ رودۀ باریک در اسب )میبرخلاف( سلول/همانندهای دیوارۀ سنگدان در گنجشک )به طور معمول سلول -

 (.95 -ایند)سراسریهیدرولیز کنندۀ سلولز را ترشح نم

 گاو معدۀ قسمت ترینککوچ نگاریترین قسمت و بزرگ سیرابینکته: از چهار قسمت معدۀ نشخوارکنندگان مانند گاو، 

 است. واقع شیردان در زیر هزارلاترین قسمت به دم است و نزدیک سیرابیاست. در ضمن 

  :است ز گوشتخوارنابیشتر  ،خوارانگیاه وارشگ تر و به همین دلیل طول لولۀبه دو دلیل گوارش غذاهای گیاهی مشکل نکته:

 کند.می برمشکل  و زمانرا  های سلولزی که گوارش آنلولی و قرارگیری آن درصفحات و فیبریلفشردگی زیاد سلولز در دیوارۀ س -1

ها)غیر از سلولز( راین غذاهای گیاهی رقیق هستند و مواد قابل جذب آندرصد آب نسبت به غذاهای جانوری بیشتر است بنابدر سیتوپلاسم سلول گیاهی  -2

 کمتر است به همین دلیل فرصت بیشتری برای جذب نیاز است.

 1400کنکور سراسری 

 کدام گزینه،برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -169

 «شود.ز ساخته میگردد، ............ نیدر هر یاختۀ انسان که ............ یافت می»     

 کلریدریک اسید –( کیلومیکرون 2کیلومیکرون                                         –( پپسینوژن 1     

 چگاللیپوپروتئین کم –ول ( کلستر4لسیتین                                 –های صفراوی ( نمک3     

کند در حالی که ها یعنی پپسینوژن و لیپاز را تولید و ترشح مینادرست است چون یاختۀ اصلی در غدد معده آنزیم« 1»پاسخ: گزینۀ 

 افتد.شود اتفاق میها در آن انجام میۀ باریک که جذب چربیهای پوششی رودساخت کیلومیکرون در سلول

 شود.های معده انجام میای)کناری(غدههای حاشیهست است چون کلریدریک اسید توسط سلولنیز نادر« 2»گزینۀ 

های صفراوی و لسیتین)نوعی فسفولیپید( هر دو جزء ترکیبات صفرا هستند و در درست و پاسخ سوال است چون نمک« 3»گزینۀ 

 شوند.های کبدی ساخته میسلول
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چگال های کمپروتئین ساخت شود ولیآنها( یافت می های انسانی) در غشایتمام سلولنادرست است چون کلسترول در « 4»گزینۀ 

   ت فقط پروتئین پرچگال بسازد. های کبدی ممکن اسسلولهای کبدی است از طرف دیگر، بعضی سلول مخصوص

 

 (1مارۀ)نشان داده شده است و ش پاسخ: با توجه به شکل کتاب، بخشی از دستگاه گوارش و همچنین دستگاه دفع مواد زائد در ملخ

 دهند.( راست رودۀ ملخ را نشان می4( روده و شمارۀ )3مارۀ )شهای مالپیگی ، ( لوله2معده، شمارۀ )

توان شود هرچند میهای مالپیگی انجام نمیها در لولهنادرست است چون همان طور که خواندید جذب آب و یون« 1»پاسخ: گزینۀ 

 شود.ها در معدۀ جانور جذب میو یونگفت که بخشی از آب 

 کنند.های مالپیگی آنزیم  گوارشی ترشح نمیروده و لولههای ذکر شده یعنی نیز نادرست است چون هیچ کدام از بخش« 2»گزینۀ 

 ندارد.بافتی معنایی نیز نادرست است چون اصولااً برای جانوری که دارای دستگاه گردش مواد باز است مایع میان« 3»گزینۀ 

روده، اوریک اسید را که حاصل سوخت و ساز نوکلئیک اسیدها یعنی راست 4درست و پاسخ سوال است چون بخش « 4»گزینۀ 

رسد و روده میها شده و سپس به روده و راستهای مالپیگی وارد این لولهکند چون از همولنف اطراف لولهباشد را دریافت میمی

 ( وجود ندارد.1معدۀ جانور)شمارۀ شود ولی در از آنجا دفع می

 

نیز « ب»های گوارشی نیاز دارد که عمل اختصاصی دارند مورد درست است چون واکوئل گوارشی به آنزیم«  الف» پاسخ: مورد 

دار)انقباضی( با دفع آب  اضافی و مواد دفعی محلول در آب در تنظیم فشار اسمزی نقش دارد درست است چون واکوئل ضربان

کند پس پاسخ نیز صادق است و به کریچۀ دفعی اشاره می« د » مورد نادرست است چون پارامسی حفرۀ گوارشی ندارد « ج » د مور

 باشد.می« 3»سوال، گزینۀ 
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 1401 تیر کنکور سراسری

 

 

 

 

 

 

سیلۀ پل چون ترشح بزاق بومناسب نیست « 1»سوالی شکلی است.گزینۀ  1401پاسخ : این سوال نیز مانند بسیاری از سوالات کنکور 

 رین بخش.شود که قسمت میانی در ساقۀ مغز است نه بالاتمغزی تنظیم می

کتاب دوازدهم( محرک غیرطبیعی مثل صدای زنگ هم در  8نیز مناسب نیست چون در شرطی شدن کلاسیک)فصل « 2»گزینۀ 

 تواند باعث ترشح بزاق شود.شرایط خاصی می

های فک بالا ترشح خارج ترین غدۀ بزاقی یعنی بناگوشی توسط یک مجرا در نزدیکی دندانون بزرگنیز مناسب نیست چ« 3»گزینۀ 

 شود.می

 درست و پاسخ سوال است.« 4»گزینۀ 

 

 

 

 

 

 مناسب بوده و پاسخ نیست و منظور از این غده، غدۀ فوق کلیه است.« 1»گزینۀ پاسخ: 

 از اندامی، لوزالمعده است.نیز مناسب بوده و پاسخ نیست و منظور « 2»گزینۀ 

ها به نفوسیتنیز مناسب بوده و پاسخ نیست و منظورش آپاندیس است که اندامی لنفی است و با دارا بودن ماکروفاژها و ل« 3»گزینۀ 

 کند.های سرطانی کمک میزا و یاختههای بیماریازبین بردن میکروب

 ری است که در نزدیکی کلیه قرار ندارد.مناسب نبوده و پاسخ سوال است و منظورش م« 4»گزینۀ 
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 1401کنکور سراسری دی 

 

 

 

 

 

 منظور از اندام کیسه مانند لولۀ گوارش، معده است و منظور از پاسخ:

 ریز دارد، لوزالمعده است اندام لنفی طحالای که ترشحات درونغده

 ها غیر از رودۀشامل همۀ بخشهای بدون پرز لولۀ گوارش است و بخش

 باریک است.

 رو به باشد چون خون معده و کولون پایین( می3پاسخ این سوال گزینۀ )

 ریزد انشعاب سمت چپ ولی خون رودۀ کوچک به انشعاب سمت راست می

 .  نیستبنابراین ، این جمله درست 

راین ، و راست در نزدیکی معده و لوزلمعده قرار دارد بناب کتاب درسی مجراهای لنفی چپ 60( با توجه به شکل صفحۀ 1گزینۀ )

 این جمله درست است .

 شوند.خون خارج شده از طحال ومعده طبق شکل بالا در نزدیکی دوازدهه با هم یکی می (2گزینۀ )

را به  آنها خون خودشود که همۀ اگم را شامل میهای زیر دیافر( نیزدرست است چون با توجه به صورت سوال، اندام4گزینۀ )

ای هستند و بنابراین های لولۀ گوارش از مری به پایین دارای شبکۀ عصبی رودهریزند) توجه شود که تمام بخشسیاهرگ باب می

 شود(.بدون دخالت مغز و نخاع هم قادر به فعالیت هستند اما با توجه به صورت سوال، این گزینه مری را شامل نمی

 

 1402 تیرکنکور سراسری 
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باشد که با حفرۀ دهانی ارتباط دارند. پاسخ سوال، شود منظور سوال، مری و نای میپاسخ: این سوال در سطح متوسط ارزیابی می

شود در تولید انرژی بدن نقش یابد و اکسیژن که توسط نای منتقل میباشد چون گلوکز که توسط مری انتقال می( می3گزینۀ )

 دارند.

 ست است چون هیچ کدام به صفاق اتصال ندارند و صفاق در حفرۀ شکمی قرار دارد.( نادر1گزینۀ )

 ( نادرست است چون مری مژک ندارد.2گزینۀ )

 ( نادرست است چون در مری غضروف وجود ندارد.4گزینۀ )

 

باشد چون ( می1گزینۀ )سوال ،  پپسین است پاسخ این سوال در سطح متوسط است منظور از نوعی ترکیب شیمیایی ، آنزیمپاسخ: 

 های خونی.شود نه رگپپسین وارد فضای درونی معده می

 ( درست است چون با تأثیر هورمون گاسترین امکان تولید دارد.2گزینۀ )

 تر است.های کوچکه مولکولهای موجود در غذا ب( درست است چون کارش هیدرولیز پروتئین3گزینۀ )

 ای دارند.رایندهای یاختهفها نقش مهمی در ین آنزیم است و آنزیم( نیز درست است چون پپس4گزینۀ )

 

باشد چون ( می2ها دارد در سطح کمی دشوار قرار دارد. پاسخ سوال، گزینۀ )این سوال از این جهت که توجه ویژه به شکل پاسخ:

 .ها قرار ندارنداً تحت تأثیر این شبکهشبکۀ عصبی در دستگاه گوارش از مری به بعد قرار دارد و بنابراین غدد بزاقی مستقیم

 شود.هایی با هستۀ غیرمرکزی یافت می( نادرست است چون در هر دو یاخته1گزینۀ )

 کند.( نادرست است چون معده برخلاف غدد بزاقی آمیلاز ترشح نمی3گزینۀ )

 ریزد.( نیز نادرست است چون در هر دو ، ترشحات ابتدا به مجرا می4گزینۀ )
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 ایـــــــهارگـــــــــــزینـــــــــهســـــــوالات چــــ                                                 

 گیرد؟رانی صورت میدر کدام گزینه، روش عبور مواد ذکرشده از غشای سلولی به ترتیب با روش انتقال فعال و برون -1

 اییاختهبه مایع بین به همراه عامل داخلی 12Bورود ویتامین  -ارۀ مویرگ های پوششی دیوها به یاختهورود پروتئین (1   

 اییاختهها از یاختۀ پوششی رودۀ باریک به مایع بینورود کیلومیکرون  –ها در آبشش ماهی آب شیرین ( جذب نمک2   

 اییاختهشتر آمینواسیدها از یاختۀ پوششی رودۀ باریک به مایع بینیخروج ب  -( جذب کلسیم در رودۀ باریک 3   

 در رودۀ باریک 12Bجذب ویتامین  –های پوششی رودۀ باریک ( خروج گلوکز از یاخته4   

 کدام گزینه درست است؟ -2

 رده است.کاز غشای یاخته عبور کند برخلاف شیب غلظت خود حرکت  ATPای که با مصرف انرژی ( هر ماده1   

 کنند.ز غشا عبور میاشده و یا انتقال فعال ز آب یا با روش انتشار تسهیلهای ریز به جمولکول (2   

 شود.شده انجام میجذب مواد معدنی در رودۀ باریک یا با روش انتقال فعال و یا با انتشار تسهیل (3   

 مصرف انرژی زیستی دارد.عبور هر نوع مولکول درشتی از غشای یاخته نیاز به ( 4   

 های پیوندی سُست و متراکم هستند؟ط به بافتهای ذکرشده به ترتیب مربور کدام گزینه، ویژگید -3

 ای فراوان            دارای مادۀ زمینه –( حضور در پرزهای رودۀ باریک 1   

 های کشسان فراواناوی رشتهح -ای چسبنده( دارای مادۀ زمینه2   

 های لولۀ گوارش لایه حضور در همۀ -های پروتئینیی انواع رشته( حاو3   

 ها در کپسول کلیهمانعت از نفوذ میکروبم -( پشتیبانی از بافت پوششی4   

 کند؟یل میتکم نامناسبچند مورد عبارت زیر را به طور  -4

 «........................ای در دستگاه گوارش .بافت پوششی غده های ترشحی درهر یک از یاخته»     

 های گلیکوپروتئینی قرار دارد.ای از رشتهر تماس با شبکهد -کند.     بوامل هورمونی، ترشحات خود را تنظیم میتحت تأثیر ع -الف   

 باشد.ارای هزاران ریزپرز در سطح غشای خود مید -کند.          دگوارش وارد می ترشحات خود را به فضای درون لولۀ -ج   

   1 )3                                   2 )4                                          3 )1                                               4 )2 
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 ...... شوند.توانند .............قطعه کننده، میطعه.... حرکات ق........در لولۀ گوارش، حرکات کرمی .... -5

 های طولی ایجادفقط توسط ماهیچه  –( همانند 2              اندازی                 توسط عضلات مخطط راه  –( برخلاف 1   

 هکنندۀ آنزیم مشاهدهای ترشحدر همۀ بخش –( همانند 4سبب تسهیل گوارش شیمیایی غذا                                –( برخلاف 3   

 کدام عبارت، درست است؟ -6

 شوند.های لولۀ گوارش در ساختار چین حلقوی دیده می(همۀ لایه2      ر ارتباط است.     لولۀ گوارش در تمام طول خود با پردۀ صفاق د(1

 شوند.ۀ ترشحی در غدد معدی به فضای درون معده وارد می(ترشحات هر یاخت4                   شوند. دیده میآن  یمخاط های رودۀ باریک در لایۀ(غده3

 کند؟ د مورد، جملۀ زیر را به طور مناسب تکمیل میچن -7

 .................«کنندۀ بیکربنات در دستگاه گوارش های ترشحهر یک از یاخته»   

 های گوارشی قرار دارند.کنندۀ آنزیمرون غدد ترشحد -باشند.            بهای پوششی مجاور میدارای فاصلۀ اندکی با یاخته -الف  

 شوند. م گوارش شیمیایی غذا یافت میدر محل انجا -د                 کنند.       رشحات خود را به درون یک مجرا وارد میت -ج  

   1 )1                                   2 )2                                           3 )3                                                    4 )4 

 کنندۀ صفرا درست است؟اندام تولید های موجود درکدام عبارت در مورد یاخته -8

 گیرند.میکلیه قرار های غدۀ فوقر هورمون( تحت تأثی2                             توانند در ذخیرۀ لیپیدها مؤثر باشند.               ( نمی1

 دار تولیدی در عضله نقش دارند.ی تمام مواد زائد نیتروژنزدایم( در س4         های جذب شده در لولۀ گوارش نقش دارند.  ( در ذخیرۀ همۀ ویتامین3

 دام عبارت، در مورد هر پروتئاز موجود در شیرۀ لوزالمعده درست است؟ک -9

 شود.ای فراوان تولید میبا مادۀ زمینه های بافتی(در یاخته2             های پانکراس آسیب برساند.                   ( ممکن است به سلول1

 شود.ها می( به تنهایی باعث گوارش کامل پروتئین4  شود.      ود، ترشح میهای غشایی با غشای سلول سازندۀ خ( با ادغام کیسه3

 ر یک فرد سالم، در ساختار ......................... رودۀ باریک ................... .د -10

 کنندۀ هورمون حضور دارند.های ترشحاختهی -های حلقوی(چین2               پردازد.  ، به ترشح مادۀ مخاطی می هر یاختۀ پوششی -(پرزهای1

 گیرد.میرشحات هر یاخته در تماس با مادۀ مخاطی قرار ت -های(غده4         آورند. ای امکان حرکت را فراهم میهای ماهیچهیاخته –(ریزپرزهای 3
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 کند، درست است؟تمام مواد مغذی را از سطح یاخته جذب می هکدام عبارت، دربارۀ هر جانداری ک -11

 ان و دستگاه گوارش است.( فاقد ده2                            کند.          درون دستگاه گوارش جانوران زندگی می( 1   

 کند.های گوارشی را به محیط داخلی ترشح می( آنزیم4                                           کند.می( لیزوزوم را با واکوئل غذایی ادغام 3   

 ر هر بخش از لولۀ گوارش ملخ که جایگاه .................... است، قطعاً ................... .د -12

 کنند.  های پوششی عبور میمونومرهای غذایی از یاخته  –گوارشی  ( ترشح آنزیم1   

 شود. جذب مونومرهای غذایی انجام می –ای یاخته( تکمیل گوارش برون2   

 .گیردرت نمیآبکافت بسپارهای غذایی صو  -( آغاز گوارش مکانیکی 3   

 گیرد.های پوششی صورت میها توسط یاختهبازجذب یون –( جذب آب 4   

 است؟ نادرستر مورد رودۀ باریک انسان ، کدام جملۀ زیر د -13

 های روده، در گوارش مکانیکی غذا تأثیر دارند.دههای غسلول برخلافهای پرز ( سلول1   

 کنند.های روده، سکرتین ترشح نمیهای غدههای پرز برخلاف سلولسلول( 2   

 نیستند. دههای روده برخلاف پرزها برآمهای غده( سلول3   

 های تولیدکنندۀ مادۀ مخاطی وجود دارد.های روده همانند پرزها، سلول( در غده4   

 ( 92 -هایی تشکیل شده است که .............. .       )سراسری خارج از کشورودۀ انسان، بخش اعظم غشا از مولکولردر یک سلول  -14

 های آب بسیار نفوذپذیرند.( نسبت به مولکول2                                باشند.         دار میفاقد کانال دریچه( 1   

 باشند.ها میای برای عبور درشت مولکول( دارای منافذ ویژه4ساکاریدی اتصال دارند.                  ( حداقل به یک زنجیرۀ پلی3   

 ........ ............قطعه کننده ، ...عهقط...................... حرکات  حرکات کرمی لولۀ گوارش -15

 دهند.های جدا از هم در نقاط زیادی رخ میبه صورت انقباض –( همانند 1   

 ای دارند.هیچههای زیرمخاطی و لایۀ مانیاز به تحریک توسط نوعی از یاخته –( برخلاف 2   

 های گرسنگی نقش دارند.در ایجاد انقباض –( برخلاف  (3   

 شوند.در هنگام استفراغ به صورت وارونه و با سرعت زیاد انجام می –( همانند 4   
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 باشد.ندارۀ ابتدای مری ................. بندارۀ انتهای مری در هنگام ............................. میب -16

 بین دو بلع مانعی برای ورود هوا به مریفاصلۀ  –( همانند 2                  حرکت کرمی حلق، منقبض  -( همانند1   

 خروج باد گلو، منقبض  –( برخلاف 4          حرکت کرمی مری، بسته          –( برخلاف 3   

 شود ............... .ای در دوازدهه میعاملی که سبب ایجاد انرژی لازم برای انتقال گلوکز به سلول استوانه -17

 شود.در اثر تریپسین لوزالمعده درون روده تجزیه می( 2              دهد.   ترین ساختار در غشای پرز روده را تشکیل می( بیش1   

 آورد.اولیۀ گلوکز از روده  می به محل جذب ADP( پتاسیم را با تولید 4          کند.    ختۀ پوششی روده می( سدیم را به همراه گلوکز وارد یا3   

 است؟ نادرستها عبارت در مورد جذب مواد معدنی و ویتامین کدام -18

 شود.( آب برخلاف کلسیم و آهن به صورت غیرفعال جذب می1   

 یازی ندارند.های محلول در آب برای جذب به کیسۀ غشایی نویتامین (2   

 های محلول در آب همواره بدون صرف انرژی است.امینبرخلاف ویت پوششی رودۀ باریک به سلول های محلول در چربیویتامین ( ورود3   

 لال ایجاد کند.ِ مؤثر در انعقاد خون اخت( سنگ کیسۀ صفرا ممکن است در جذب ویتامین4   

 ............ گیرد ...........سیستم گوارشی که در اثر تشکیل مخرج مجزا شکل میدر  -19

 شوند.غذی و مواد دفعی مخلوط مییافتۀ مارش( مواد گو2داشته باشد.                                   تن تواند کافنده( جانور می1   

 وجود دارد.ای برای گوارش مکانیکی معده( همواره 4                ( همانند حفرۀ گوارشی گوارش مکانیکی وجود دارد.  3   

 ............ « ترین قسمت معدۀ گاوبزرگ» کند؟ یمتکمیل  نادرستیطور زیر جملۀ مقابل را به چند مورد از موارد -20

 های معده است.تر از سایر قسمتمواره به دم نزدیکه -کند.                                   بب میآب زیادی جذ -الف   

 شوند.قیماً وارد شیردان میمواد آن مست -د          شود.        د از جویدن مجدد، غذا وارد آن میبع -ج   

 مورد 4(4                         مورد           1( 3مورد                                      3( 2مورد                              2( 1   

 (98 -نسان درست است؟)سراسریای لولۀ گوارش ارودهصبی های عصبی دستگاه عهای یاختهدام عبارت، در ارتباط با شبکهک -21

 نماید.( فقط میزان ترشح را در بخش روده تنظیم می2               کند.   ای دیوارۀ روده نفوذ می( فقط در لایۀ ماهیچه1    

 گیرد.تگاه عصبی خودمختار قرار می( به ندرت تحت تأثیر دس4     د.   تواند مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت کن( می3    
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 (98 -وده، چند مورد زیر ضروری است؟)سراسریهای پوششی پرز رهای گلوکز به یاختهه منظور ورود مولکولدر انسان، ب -22

 های ویژۀ پروتئینی در غشای یاختهضور مولکولح -الف     

 پتاسیم -دهندۀ سدیمتئین انتقالفعالیت پرو -ب     

 انرژی حاصل از شیب غلظت سدیم -ج     

 های غشاییتشکیل کیسه -د     

     1 )3                              2 )4                                3 )1                                   4 )2 

 (98 -کند؟)سراسریطور مناسب کامل میدام گزینه، عبارت زیر را بهک -23

 دهد تا با دفعات کمتر تغذیه، انرژیکند و به جانور امکان میدر ......................، ساختاری که به ذخیره غذا کمک می»     

 «مورد نیاز خود را تأمین کند، ...................      

 کنندۀ آمیلاز قرار دارد.در بالای غدد ترشح –( ملخ 1      

 پردازد.گیری مواد غذایی میدود زیادی به آبتا ح –( گوسفند 2      

 رد.هایی برای خرد کردن بیشتر مواد غذایی دادندانه –( کرم خاکی 3      

 نماید.مواد غذایی را ابتدا به بخش عقبی معده وارد می –خوار ( پرنده دانه4      

 

 23 22 21  20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 سوال

 1 1 3 1 1 2 4 2 3 1 1 4 2 2 3 2 1 3 1 1 4 3 2 پاسخ
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